



雅文基金會執行董事陳景松(右一)於記者會中說明早期療育的重要性。



雅文基金會聽損兒冠宇的媽媽於記者會中分享心路歷程。



亞蔓(左)和冠宇(右)在記者會中唸唱童謠，展現早期療育成果。

雅文基金會參與國民健康局全面新生兒聽力篩檢記者會

採訪報導 / 宣導教育部

為守護嬰幼兒聽力健康，行政院衛生署國民健康局召開記者會宣佈本國籍 2012 年 3 月 15 日以後出生且未滿 3 個月的新生兒皆可於各縣市特約醫療機構接受免費新生兒聽力篩檢。雅文基金會執行董事陳景松也受邀出席，他表示，免費新生兒聽力篩檢全面實施後，預期可使聽損兒及早發現，把握語言學習黃金期，開啟孩子未來的美好人「聲」。兩名在雅文基金會接受療育，現已有良好語言能力的聽損兒家庭也出席記者會展現流暢口語能力，宣導早期發現早期療育的觀念。

記者會並邀請馬偕紀念醫院耳鼻喉科主任林鴻清醫師現場示範新生兒聽力篩檢流程，林鴻清醫師指出，新生兒出生後 24 至 36 小時，即可接受聽力初篩，過程只需 2-15 分鐘就能得知聽力是否異常，初篩未通過者，應在出生後 36 至 60 小時，或滿月前複篩。林鴻清醫師並說明，聽損兒只要在 3 個月大內診斷，6 個月大前展開療育，仍有機會發展正常的語言能力。聽損兒冠宇的媽媽也在記者會中提到，慶幸自己當初讓冠宇接受新生兒聽力篩檢，才能在冠宇 2 個月大時就替他配戴助聽器，並進入雅文基金會學習「聽」和「說」，幫助冠宇建立和聽力正常孩子相仿的口語能力。

為宣導聽損兒早期發現早期療育的觀念，記者會

安排兩位在雅文基金會接受聽語療育並有良好口語學習成果的亞蔓和冠宇現場唸童謠《一園青菜成了精》，當主持人一聲令下，在場所有人期待表演就要開始時，冠宇卻直嚷著：「還沒，我要說大家好！」在冠宇堅持說完大家好後，亞蔓和冠宇的表演終於開始，他們字正腔圓地唸出：「出了城門往正東，一園青菜綠蔥蔥。最近幾天沒人問，他們個個成了精...」充滿童趣的演出讓在場嘉賓及媒體記者紛紛拍手叫好，也替會場增添愉快熱絡的氣氛。

5 歲的冠宇和 6 歲的亞蔓出生時都曾接受新生兒聽力篩檢，才能及早發現，及早進入雅文基金會接受聽語療育課程，如今冠宇和亞蔓以最自然流暢的口語表現向外界證明，聽損兒只要經過療育，依然有機會發展出和聽力正常的孩子相當的口語表達能力。

雅文基金會深知新生兒聽力篩檢的重要性，自成立初期便積極推動聽損兒早期發現早期療育的觀念，1998 年雅文基金會即與馬偕醫院合作推動新生兒聽力篩檢，帶起新生兒聽力篩檢的風氣，期間不斷參與政策研擬、辦理研討會及推廣活動，終於在 2012 年政府全面補助新生兒聽力篩檢，預期將可讓更多聽損兒儘早被發現，儘早接受療育，未來將有機會重回有聲世界，開啟美好人「聲」。



雅文基金會執行董事陳景松代表接受主辦單位致贈愛心公益金。



曾在雅文基金會學習的 2009 聽障奧運游泳選手陳梓盈，貢獻自己的力量擔任雅文基金會代表，為聽損小朋友而跑。



富邦台北馬拉松發揮公益精神，參加者每跑一公里，富邦即捐贈一元作為愛心公益金，雅文基金會獲選為 2011 年受贈團體。

富邦台北馬拉松公益愛最大捐款幫助聽損兒

採訪報導 / 宣導教育部

2011 年富邦台北馬拉松延續歷年公益傳統，發揮公益路跑「愛最大」的精神，計算路跑里程累計公益金捐贈給公益團體。雅文基金會成立十五年來，致力協助聽損兒建立口語能力，迄今雅文已成功幫助超過三千名聽損兒聽見聲音、開口說話。富邦關懷聽損兒童，也肯定雅文基金會的付出，將雅文選為 2011 富邦台北馬拉松公益金之受贈公益團體之一，並將參賽者踏出的每一個步伐轉化成愛心公益金，鼓勵民眾以實際行動支持雅文，幫助聽損兒。

2011 富邦台北馬拉松正式登場前，富邦舉辦一系列公益活動，除舉辦 momo 富邦購物網「4 放你的愛」紀念 T-shirt 義賣活動，主辦單位更邀請雅文基金會於富邦台北馬拉松開跑前一日在選手報到處販售紀念 T-shirt，義賣活動所得捐贈雅文基金會，讓民眾在購買 T-shirt 的同時也能發揮愛心做公益，藉此增添活動的公益意涵。

為了替富邦台北馬拉松活動提前暖身，主辦單位於 2011 年 11 月 27 日預先舉辦「國小校際盃接力賽暨名人公益路跑」活動，受贈公益團體也派員代表參加。曾在雅文基金會學習「聽」和「說」的

2009 聽障奧運游泳選手陳梓盈深知聽損兒學習及生活的艱辛，為貢獻自己的力量幫助聽損小朋友，梓盈代表雅文基金會跑完全場，除了象徵主辦單位對公益團體的支持，也意味著雅文對聽損兒的愛將不間斷地延續下去。此外，各界名人及馬拉松好手也受邀代表公益團體組隊競賽，選手們以 1200 公尺接力跑的方式為各自代表的公益團體爭取公益金，雅文基金會取得第二名的佳績，可獲富邦捐贈 30% 公益金。

2011 年 12 月 18 日富邦台北馬拉松活動在民眾熱情參與下開跑，此次競賽報名人數高達 4 萬 3 千人，全國跑者動起來替聽損小朋友跑出能聽會說的希望。賽事結束後，富邦將完跑人數乘上完跑公里數，每位完跑者每跑 1 公里富邦就捐出 1 元公益金，公益金累計總額依據名人公益賽成績，按比例捐贈給本次活動之受贈公益團體，合併 T-shirt 義賣所得及馬拉松公益金，富邦共捐款超過 50 萬元予雅文基金會，期望透過富邦的號召，串聯起民眾的愛心，讓這股公益力量持續下去，鼓勵更多企業與民眾關懷聽損兒。

活動集錦

- ▲ 辦理 7 場新生家長基礎課程
- ▲ 辦理 1 場人工電子耳說明會



雅文基金會獲教育部頒發 100 年度「績優教育基金會」

- ▲ 辦理 3 場家長進階課程
- ▲ 辦理 2 場早期療育宣導講座



北區中心辦理「國小教師與聽障生專業知能研習」講座

- ▲ 辦理 1 場融合座談會
- ▲ 辦理 1 場單側聽損講座



與敦安基金會合作辦理「雅文兒童故事屋」活動



北區中心舉辦「有愛力量大」家長志工聯誼會



高雄市政府社會局葉欣雅科長頒發 2011 年倪安寧獎予南區中心獲獎學生



南區中心舉辦「為愛朗讀—讓愛聲聲不息」親子閱讀活動



南區中心舉辦「不能沒有你」聽損家庭支持性服務—愛心家長培訓課程



南區中心舉辦「學齡聽損生入學融合適應團體」活動



宜蘭縣政府社會處林世奇處長參與宜蘭中心聯歡茶會與聽損小朋友同樂



宜蘭友愛百貨送愛至偏鄉關懷聽損兒，民眾以傳聲筒方式體驗無聲世界



科林助聽器公司工程師赴宜蘭中心舉辦人工電子耳保養活動



中原中心舉辦親子生活體驗日，參觀義美見學館生態園區，體驗製作餅乾

家長心聲

他是最愛的寶貝，愷愷

撰文 / 愷愷爸爸

愷愷出生時，做了全部的新生兒篩檢項目，當時就發現左耳聽力沒過，經過馬偕及長庚醫院確認，證實愷愷是雙耳極重度聽損兒，我太太也因一開始無法接受而出現憂鬱症的症狀。當時在大陸工作的我因此毅然請調回台灣，並請太太辭掉工作，全心全意照顧愷愷。

愷愷在 7、8 個月大時癲癇發作，讓已經身心俱疲的我們更加擔心，所幸並不影響孩子植入電子耳的手術。我永遠記得愷愷第一次感受到電子耳電流刺激而大哭的狀況，愷愷一開始對聲音的反應並不明顯，使得我們內心的煎熬與擔憂又加深。後來進入雅文基金會開始聽覺口語法的課程，學習聽聲音開口說話，此時的我們，才終於放下心中的大石。

這段日子走的並不輕鬆，看著愷愷的進步，心中真是萬



千感動，愷愷能有現在的進步，絕對不是單靠我們夫妻倆就能成事，醫生、雅文的老師、聽力師、家人、同事、朋友等的鼓勵與幫忙，宗教的保佑與心靈支持力量，都令我心裡充滿感激。也因為愷愷，我與家人的互動及關係也更加增進。

我們無法選擇小孩子，所以必須勇於接受事實，雖然他一出生就聽損，但我好慶幸他生在這個年代，有科學的進步，有雅文基金會，愷愷能夠像一般的小孩能聽會說。未來的路還很長，我們做父母的沒有悲觀的權利，相信這條路也不會孤獨。特別感謝雅文基金會吳思佳老師的用心教導，看到愷愷的進步，也給了支持我的力量，加油！雅文！加油！愷愷！

因為心悅，全家人的生命有了全新體會

撰文 / 心悅爸爸



心悅今年三歲半，是雙胞胎的妹妹。迎接兩名新成員加入時，我們家已有一個唸小五和一個唸小六的哥哥，由於有哥

哥嬰兒時期過敏體質引發氣

喘的經驗，以及多年前喧騰一時的張氏兄弟罕見 ALD 症病例，都讓我們知道早期發現早期治療的重要性。所以心悅出生後做了各項新生兒篩檢，當中也包括最便宜的聽力篩檢。結果，卻在「順便」篩檢的情形下，意外檢查出心悅是名聽損兒。

初期，雙胞胎姐姐的哭聲或偶有大聲響吵醒心悅時，都讓我們高興的奔相走告，但一次次的複檢與日常觀察下來，我們心中已有長期復健的準備。心悅六個月大時，高雄醫學大學附設醫院確診為中度聽損，經由轉介我們開始到雅文基金會接受療育復健課程。

心悅七個月大時開始配戴助聽器，並在雅文接受一對一「聽覺口語法」課程，奶奶與哥哥們有空也都會陪同進入教室學習，以便在家能隨時隨地做語言輸入。在有系統的學習及家人全力協助下，現在三歲半的心悅語言發展能力已和雙胞胎姐姐不分軒輊，甚至有些時候表現是超前姐姐的。期間我們也參與雅文辦理的聽損家庭家長座談會以及和聽損有關的教育研討會，看到、聽到每個聽損家庭的心路歷程及案例，也讓我們更加的有信心將來心悅能和正常人一樣的生活、學習。

家中每個人人生都因為要修補這個「缺憾」而有了新的轉折與體會，感謝雅文基金會創辦人喬安娜女士有如早期來台的西方傳教士，以人溺己溺的博愛精神為台灣聽損小朋友引進「聽」與「說」的早期療育方式，讓聽損小朋友在早期發現早期療育下，依然能像正常人一樣的生活、就學及就業。這種恩義，是拯救一條生命尊嚴的大恩，是保全一個家庭完整的大義，讓身為聽損家庭的我們無以名之，內心只有充滿喜悅和感恩，是如此的受眷顧，沒有遺憾。



折翼天使讓全家人的心緊緊相繫

撰文 / 辰彥爸爸

在無數汗水與淚水的「滋潤」下，一轉眼辰彥已經 4 歲 6 個月了。回首來時路，從喜獲麟兒的喜悅到父親 七十大壽，一家人都還沉溺於歡樂氣氛中時，突如其來的晴天霹靂有如當頭棒喝般打亂了一家人原來生活的步調。

辰彥 2 個月大時我們發現他睡眠幾乎完全不受外界干擾，既使刻意發出巨響，也無驚嚇反應，當時我們不禁懷疑「辰彥會不會是聽損兒？」於是，隔天我們趕緊驅車前往彰化基督教醫院做聽力檢查，當護士叫我們進入門診室聽取報告時，答案已寫在醫生的臉上，他告訴我們辰彥兩耳聽損都在 100-110 分貝，屬於極重度聽損，當時我們的淚水不禁滴落在辰彥稚嫩的臉龐，這天起也改變了我們的一生。

知道結果後，我們夫妻倆除了每天以淚洗面之外，更開始積極搜尋所有相關資訊，務必要讓辰彥儘快接收到聲音的刺激並展開學習。4 個月後，在台南市立醫院黃國

衛、林政佑醫師及成大醫院吳俊良主任的協助下，順利進入高雄雅文基金會接受聽語療育。在余麗文老師的盡心指導下，辰彥接受一連串的语言與聽力復健療育。當辰彥終於開口叫了一聲「ㄇㄩ、ㄇㄩ」後，全家人欣喜若狂。這簡短的兩個字是全家人花了一年半的心血才得到的成果，時至今日，辰彥已能說出完整字串，這些都是我們含淚播種而獲得的成果，而這顆甜美的果實，是多麼的得來不易呀！

這四年來，我們高雄、大林慈濟醫院兩頭跑，原以為失去許多金錢和時間，後來發現，孩子才是我的導師，他教導我面對人生的艱難及解決問題的能力，學習像小草一般一樣堅忍不拔的韌性，引導我如何去關愛他人、善用資源及情緒管理。家中也因為有了這位折翼天使，讓全家人的心緊密靠在一起，更讓姊妹們懂得如何去關懷身心障礙的朋友。細數這些日子，從茫然無助到揮淚播種，直到現在的小有收成，我相信只要肯用心耕耘灌溉，終會有結實纍纍的一天。

只要努力就有希望

無憂無慮快樂滿足的我，因老二朝凱的到來改變了一切。4 個月大時，朝凱因低張肌肉無力，開始漫長的復健之路。從無法抬頭到可以站立，多少的辛酸血淚換來了希望的曙光。但是，老天爺對我的考驗並未就此打住。朝凱 11 個月大時，因對聲源的敏銳度很遲鈍，我在充滿疑惑又忐忑不安的心情下，讓朝凱做了聽力檢查，當醫生對我說：「你的孩子雙耳極重度聽損，唯一的希望是開人工電子耳」時，我的心碎了，眼眶中打轉的淚水再也忍不住如瀑布般湧出。

朝凱兩歲半時，因肢體的協調度及張力有顯著進步，醫生同意植入人工電子耳。後來雖然順利開頻，但因孩子本身還無法用口語表達，所以一直無法確認朝凱是否真的能聽見聲音。直到開頻後的 4 個月，姑姑來電說朝凱會接電話，我在半信半疑下以手機撥打家裏電話，沒想到他一聽到電話鈴聲便飛快的跑去接，那一刻，我感動的流下喜

撰文 / 朝凱媽媽

悅的淚水。

原本住在娘家的我，要照顧年邁的公婆，兩年前舉家遷居到宜蘭。在阿寶基金會轉介下來到雅文基金會。自此，我和朝凱的生命有了大轉變，到雅文上課成為我最期待的事，因為每次上課我的孩子就更進步。我的寶貝從不知如何應對，到現在變成好奇寶寶，看到什麼不懂就問個不停，朝凱現在充滿自信且快樂。

朝凱幼稚園下課後還會主動跟我分享今天在學校發生的一切，日常的溝通也沒有障礙，他的進步是雅文給予我的，讓我對未來充滿希望，不再自怨自艾。雖然，我仍心繫孩子的未來，但我相信努力就有希望，我將和朝凱一同努力，以自信快樂的面對外面美好的世界。



良善的種子在我心中發芽

撰文 / 南區中心志工 陳韋如

在未接觸雅文基金會之前，我原以為聽不見的孩子大部分都是學習手語來與人群溝通，或是聽損程度很嚴重的孩子，才需要配戴助聽器或電子耳。但來到基金會參觀後我學到，其實只要有聽損，就應該讓聽損孩子在黃金語言學習期配戴適當輔具，並且接受療育，以求未來能發展出與同年齡的孩子相同的聽說能力，這些資訊都是我接觸雅文之後才瞭解的事，改變我對聽損的舊有認知與觀感，更讓我從陌生、瞭解到認同，決定成為雅文志工，為聽損兒家庭貢獻一點心力。

前些日子參與籌辦「聽損生融合適應訓練營」活動，和雅文社工討論活動內容、流程、工作分配、道具製作及活動影片攝錄及後製等，越接近活動那一天，我們的心情也越來越緊張及慎重。活動當天家長和孩子陸續來到基金會，我們依照演練的流程來進行活動，但往往計劃趕不上

變化，仍有許多突發狀況，多虧大家相互合作配合，活動順利落幕。參與此次活動讓我學習並瞭解到聽損孩子及家長會面臨許多一般家庭所面臨的不同問題，但在基金會的聽覺口語老師、社工員、聽力師和工作人員的共同合作幫助下，聽損孩子們可以及早學習團體生活和人際溝通技巧，提前做好融合至普通學校的心理準備。

在雅文服務使我看見聽損孩子和家長們對生命的熱忱及永不放棄的信念，在我們聽來也許只是簡單的幾句話，對這群聽損孩子而言卻可能需要經過數十次或數百次學習才能學會，雖然達到目標是艱辛困難的，但這群小小天使們的努力及家長們的耐心陪伴，讓我的心裡除了感動外，更對他們敬佩不已，也激起我心中良善的信念，期盼我的一點付出能夠為聽損兒家庭帶來一些正面的影響。

在雅文當志工是幸運且幸福的

撰文 / 南區中心志工 謝淑惠

在協助雅文基金會舉辦「聽損生融合適應訓練營」的過程中，我體會助人的喜悅，看見辛苦的价值，為了帶領聽損小朋友參與各種團體活動，事前我很努力的作足準備工作，和基金會社工一起討論什麼樣的團體活動適合聽損小朋友？可以如何進行？該注意什麼？從設計活動開始，就不是一件容易的事，所幸活動進行得相當順利，聽損小朋友和家長們的反應都相當良好。

活動中我看到許多原來互不認識聽損兒家長，在這麼短的時間內卸下陌生意及防衛心，彼此互相熟悉，甚至傾吐內心心聲，這樣的團體凝聚力，讓我感到相當感動。我覺得大人在教導聽損兒時，不論是早療的孩童或是正常的孩子，通常不會脫離「耐心」和「陪伴」！陪

伴孩子成長是一條漫長的路，這期間不僅需要專業，更需要接受與認同、用心與耐心、同理與包容，這都需要所有團隊人員達成共識，尤其是家庭的支持，才能做到。

活動過程中我也瞭解並深刻感受到家長們所付出的心力，真的太辛苦了！也看到家長們對孩子無怨無悔的付出與無私的愛，希望聽損小朋友和家長在參與活動後，都能獲得收穫。而我擔任志工最大的收穫，就是深刻的瞭解自己是幸運又幸福的人，有健康的身體，也有足夠的能力幫助他人，真是需要珍惜的，正因為如此，每一次的服務都讓我得到充分的滿足及感恩。





拿出勇氣，相信自己

撰文 / 南區中心志工 黃采彤

在朋友盛情邀請下，我來到雅文基金會協助辦理「聽損生融合適應訓練營」活動，剛開始以為只需要帶領團體活動，但真的進入籌備階段後，才發現自己對於聽損孩子的瞭解太少了，心情也跟著緊張了起來。不過好在雅文基金會社工提供很多資訊，並且細心安排參訪，讓我們真正認識聽損兒。

參與活動的過程，讓我有機會深入瞭解並接觸聽損兒和他們的家長，身為聽損孩子的父母，陪伴孩子療育的過程勞心又勞力，在身、心方面都很辛苦。而基金會聽覺口語老師、社工和聽力師的專業表現和全心投入，也讓我深深體會到在這領域服務真的不簡單，除了要習得專業技能知識，也必須具備愛心及耐心，不得不說雅文基金會真的提供聽損孩子及其家庭非常專業且貼心的療育服務。

在活動過程中我發現，原來聽損兒融合至一般學校

就讀時，適應環境並不是唯一的問題，家長的心理準備不足、過份擔憂、無法適應孩子長大等問題，使得家長自己失去安全感，為降低不安，甚至忙於協助孩子適應學校，藉此來讓自己獲得安全感，顯示家長缺乏讓孩子融合至一般學校就讀的勇氣及信心。

受到社會價值觀改變的影響，現代人多數欠缺相信的勇氣，因此在活動中我們特別設計有關「勇氣及相信」的活動，讓家長們相信孩子能夠面對這個環境，這不僅是聽損兒家庭的事，而是週遭所有人都必須認同、學習並且克服的功課，就像我一樣，從剛開始的懵懵懂懂到全力支持，就是希望聽損兒和他們的家人能夠拿出勇氣，大步邁出原來自我侷限的世界，因為這個世界需要他們和大家一起譜出美妙的樂章。



雅文學生創作



作者 / 雅文學生：郭沛昕
主題：小豬掛鐘
沛昕小檔案
接受聽覺口語課程：2 歲 8 個月
現在年齡：15 歲 3 個月
聽損程度：極重度 (91dB 以上)
輔具類型：人工電子耳



作者 / 雅文學生：張緒泳
主題：乳牛相框
緒泳小檔案
接受聽覺口語課程：1 歲 7 個月
現在年齡：12 歲 0 個月
聽損程度：極重度 (91dB 以上)
輔具類型：人工電子耳



作者 / 雅文學生：張梓庭
主題：可愛筆筒
梓庭小檔案
接受聽覺口語課程：2 歲 1 個月
現在年齡：12 歲 8 個月
聽損程度：極重度 (91dB 以上)
輔具類型：人工電子耳

看見自己的希望，成為他人的希望

撰文 / 北區中心志工、雅文個案家長 蔡欣好

其實第一次來到雅文基金會的身分不是志工，而是聽損兒的家長，回首時光已經快 5 年了，承佑 1 歲 6 個月時發現患有聽損，爸爸和我沒有過多的悲傷，只想著該如何解決問題。記得第一次踏進雅文時爸爸說了一句：「你看那個小朋友說得很好！」我們對承佑的聽和說因此產生無比希望，因此可以說來到雅文之後我們才

展開長遠的療育之路。

這一路的點點滴滴在心頭，不知多少的無奈和淚水，但我們很慶幸的接觸了

雅文基金會，承佑在石碑上過課，也在高雄雅文上過課，輾轉回到內湖，雅文始終給我們無數的支持。去年我們搬回台北，參加了雅文 15 週年的活動晚會，那一夜我哭了，因為我看到了、聽到了，聽損孩子們演出那麼精采的表演，是多麼不容易的事，身為聽損兒的家長，我感同身受，這樣的成果得來不易，那是要不斷的練習、再練習呀！

承佑開始上學後，我就利用自己空閒的時間，為雅文提供服務，回想 5 年前感恩雅文給我們一路來的幫助。我也希望，我和承佑也可以是當初我們第一次在雅文基金會遇見的那個聽損小朋友和家長，以我過來人的經驗，和承佑最自然的口語表現，給予更多聽損兒家庭無限希望！



雅文愛心條碼啟用囉！ 結帳出示雅文愛心條碼 捐電子發票 助聽損兒能聽會說



在台灣，每 1000 名新生兒中就有 2-3 名實實有聽力損失，聽損兒的聽語療育之路需要您的支持，才有機會重返有聲世界，開口說話。雅文基金會配合財政部推行電子發票愛心條碼，即日起民眾只要在結帳時出示雅文基金會愛心條碼「889881」，請店員刷取，即可將電子發票捐贈給雅文基金會，幫助聽損兒聽見希望與幸福的聲音。

民眾只要在有開立電子發票的店家〈註〉消費，結帳時出示雅文基金會愛心條碼，就能輕鬆捐贈電子發票。

雅文基金會成立 16 年以來致力協助聽力損失兒童及其家庭，利用聽損兒的殘存聽力，以「聽覺口語法」幫助聽損兒學習「傾聽」和「說話」，使聽損兒發展出正常的口語能力，充分發揮他們的天賦，積極融入社會。

電子發票中獎金額將運用於聽損兒聽語療育服務，雅文基金會邀請您捐贈電子發票幫助聽損兒，您的隨手動作將為聽損兒帶來無限希望。歡迎剪下雅文基金會愛心條碼，或上雅文基金會網站 www.chfn.org.tw 下載列印，於消費結帳時出示雅文愛心條碼，捐贈電子發票，許給聽損兒一個能聽會說的未來。

▶ 歡迎剪下雅文基金會愛心條碼
結帳出示就能輕鬆捐電子發票



註：目前可捐贈電子發票的店家有：OK 超商、大潤發、佐丹奴、統一起商 7-11、順發 3C、新光三越等，捐贈電子發票店家名單將陸續更新，最新名單請上財政部電子發票服務整合平台查詢。